



张元： 今天有没有小红花？



一眼爱上《看上去很美》

《看上去很美》是张元第一部以孩子为主角的电影。张元说拍这部电影就等于办了个幼儿园。最多的室内戏，三百多个孩子一起。所有孩子的年龄段都是三到六岁，中午要午睡，拍戏中间又要加餐。有时候要拍了，孩子睡着了；要上镜了，又要撒尿。是所有的电影中，拍摄难度最大的一部。“但是和孩子拍戏很有意思，每天都有惊喜。他们的戏，他们的表演，都能给我欣喜。虽然整个拍摄八十天，非常艰难。”

《城市假日》：您当初是怎么想到要拍《看上去很美》的？是看了王朔的小说马上就被打动了，就决定拍，还是有一个比较曲折的过程？

张元：一看了我就喜欢上了。是97年的时候，王朔的小说刚出

版，送给我一本。那个时候我是去意大利剪辑我的《过年回家》，我印象中我是在意大利看的这个小说。我一看就觉得，太有意思了！它里面的幽默，还有经常大人和小孩之间的角色转换，都非常有趣。那时候就想拍了。

《城市假日》：以后还会拍这种以儿童为主角的电影吗？

张元：最起码暂时不会拍。和小孩子打交道的确有点麻烦。

《城市假日》：您最希望拍的电影是什么样的？能不能描述一下？

张元：给观众看的那些电影，就是我最想拍的，比如这部电影《看上去很美》，还有曾经的十几部片子。

《城市假日》：拍了那么多电影，《北京杂种》、《东宫西宫》、《过年回家》……哪部电

影最能代表您的风格？

张元：哪部电影？嗯……（思考中）我现在就推荐《看上去很美》。

《城市假日》：那是因为这部电影刚上映。那您觉得这是您最好的电影吗？

张元：最好的，或者最满意的，都还没有。其实《看上去很美》就挺满意的。

对女儿相当满意

某日，幼儿园李老师在课上故意扮猩猩逗小朋友玩，逼真的“猩猩”吓坏了方枪枪小朋友。

张元：对小朋友说李老师是妖怪变的，小朋友都要被吓掉的。这个震撼人心的消息在小朋友间传播，成为了人尽皆知的秘密。终于有一天半夜，全幼儿园的小朋友都团结起来了，小鬼头们充分发挥智慧把

每个人的鞋带接成长绳子，全体出动去活捉李老师这个“吃小朋友的妖怪”。

在片中，方枪枪本是一个自由的人，一个自然人，但他被送进幼儿园后，幼儿园这个社会的小型缩影在改变他，约束他，将他往一个社会人转变。他在“成人”的过程中，天性中的自由和无畏、勇敢也在被消磨，他也开始每天期盼大人奖励的“小红花”。这里就涉及到一个孩子的教育问题。让孩子的天性得到最可贵的发挥，还是通过教育让孩子掌握各种社会准则呢？

《城市假日》：作为一个父亲，您是不是也在为孩子的教育问题头疼？是管牢孩子比较好，还是顺其发展比较好？

张元：其实我觉得在教育方面还是应该顺其自然。孩子应该怎么样就让他怎么样，不

要太拘束他。

《城市假日》：那什么都由着孩子能行吗？您是怎么教育女儿的？

张元：我觉得都不是我在教育女儿，是她来教育我，哈哈。她老是管着我，要我少喝酒，少抽烟。有时候又拍醒我，让我接电话什么的。我对她没什么不满意，她可比我乖多了。

《城市假日》：您真是个特别宽容的父亲。

为电影掷下画笔

小时候的张元老是生病，肾病吃药吃成了一个胖子，好了以后又得了一种喘气病。因为老生病，不得不休学在家休息，他也趁此开始了他最初的一个兴趣，画画。

《城市假日》：看过您电影的人都会觉得您电影的画面感特别美，这是不是跟您以前学画有很大影响？

张元：应该是有挺多影响的。我上大学前学的是画画，油画。后来在电影学院学的是摄影，就和绘画很有关系。不过毕业的时候阴差阳错地就做了导演。

《城市假日》：如果再给您一次选择的机会，您还会选择导演吗？还是油画家？

张元：再选一次的话，肯定还选导演。因为我觉得这个职业挺适合我做的。因为我就在面对摄像机和监视器时感觉最轻松、最快乐。

《城市假日》：那现在还画画吗？

张元：偶尔还画一些草图。不上油彩了。

《无极》的失望 是导演的问题

张元是个国际奖项得奖专业户。《妈妈》、《东宫西宫》、《北京杂种》等等都得了一堆的国际大奖。这次的《看上去很美》又获得了意大利阿尔巴国际电影节最佳导演奖和柏林电影节杰出电影艺术创新奖。这样一个拿奖拿到手软的导演，可有最希望得的奖？

《城市假日》：您得过很多国际上的大奖，那您最希望得的是什么奖？是奥斯卡吗？还是觉得它其实挺俗的？

张元：没有最希望得的奖。其实得奖也不是你想得就给你了。也就是这句话，顺其自然就好。奥斯卡是好莱坞的一个很重要的电影节，一个所有人不得不重视的电影节。如果有适合的作品，我当然会去参加，得奖，当然想。

《城市假日》：去年一年，在电影院里我们都看不到让我们感动的片子。雷声最大的就是《无极》，我们观众倒觉得失望。现在的片子似乎很追求形式、画面，而忽视了影片本身的内容，您对这种状况怎么看？

张元：嗯，是有这个情况……我觉得这是导演的问题。我不好对这作太多评论。

《城市假日》：您刚从香港电影节回来，有发现什么好片子吗？

张元：我在电影节只看了两部片子，一个是伍迪艾伦的新片，一个是杜琪峰的新片，都很好看。杜琪峰的那本叫《黑社会：以和为贵》，不是得奖的那部，是刚出来的，不错。